

ОСОБЕННОСТИ ЛОГИСТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ЗАКУПКАМИ

Логистическое управление государственными закупками в регионах представляет собой одно из новых направлений в теории и практике логистики. Изучение особенностей логистического управления государственными закупками требует использования теоретических основ закупочной и государственной логистики. В основе данного исследования лежит необходимость улучшения процесса осуществления государственных закупок, оптимизации процесса поставок и повышения эффективности функционирования государственных органов.

Целью логистического обеспечения государственных закупок в регионах является обеспечение своевременной поставки товаров с минимальными логистическими затратами, связанными с закупками.

Проблемы логистического управления государственными закупками исследовались такими учеными, как Б. А. Аникин, Р. В. Серышев, Л. Б. Волочиенко [2], Н. В. Андриянова [3], Л. Б. Бояндина [4] и другие.

Государственные закупки отличаются от традиционных закупок по источникам финансирования. Размеры заказа и объемы потребления в государственных закупках могут быть значительно больше. Кроме того, принципы осуществления государственных закупок отличаются от традиционных закупок. Часто государственные закупки реализуются в рамках целевых комплексных программ, связанных с решением социально — политических и экологических проблем на федеральном и региональном уровнях.

Управление государственными закупками в Российской Федерации регламентируется Федеральным законом «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» от 05.04.2013 № 44-ФЗ, который обеспечивает нормативно-правовую базу для проведения закупочной деятельности. Однако, помимо данного Федерального закона, каждый субъект Российской Федерации может иметь свою нормативную базу, которая дополняет и уточняет порядок и механизм логистического управления государственными закупками. Такой дифференцированный подход к управлению государственными закупками позволяет учитывать особенности каждого региона и обеспечивать эффективное выполнение государственных и муниципальных потребностей.

Торги проходят с использованием электронных площадок, размещенных на зарегистрированных платформах и доступа через электронную систему «Единая информационная система в сфере закупок».

Логистическое управление государственными закупками осуществляется на основе моделей управления государственными закупками. Модели управления государственными закупками представлены в таблице 1.

На современном этапе развития в Российской Федерации применяется смешанная модель при выборе поставщика для реализации крупных инфраструктурных проектов. Данная модель объединяет элементы конкурентных процедур и переговоров с потенциальными поставщиками. Помимо смешанной модели применяются и другие модели, которые используются на уровне муниципальных образований.

Основным проблемным фактором является взаимодействие между государственными органами и поставщиками. Таким образом, исследование логистического управления государственных закупок в регионах представляет собой актуальную задачу, которая требует глубокого изучения и практической реализации.

Таблица 1 — Модели управления государственными закупками

Модель	Специфика	Преимущества	Недостатки
Централизованная	Централизованный орган управления закупками	Стандартизация процедур, регламентация действий заказчика и поставщика, выбор, тождественность условий для всех участников закупок	Возможность проявления коррупции, разные цели и интересы заказчиков и поставщиков
Децентрализованная	Делегирование закупочных функций подразделениям, находящимся под регулярным контролем представителя государственной власти	Оперативность проведения процедуры закупок	Недостаточно высокая степень прозрачности закупок, возможность сговора и коррупции, высокая вероятность нарушений
Смешанная	Централизованно реализуются стратегические и политические функции, проводится выбор единых процедур и универсальных механизмов закупок	Универсальный механизм закупок	Сложность в координации и контроле закупок, сложность процедур, нехватка квалифицированных кадров в организации данного процесса.

При организации снабжения государственных и муниципальных заказчиков при соблюдении действующего законодательства часто возникают трудности в достижении желаемой экономии бюджетных средств. Одной из основных проблем является то, что системы государственных закупок отдельных регионов и муниципалитетов не учитывают косвенные затраты скрытые в административных расходах предприятий.

Выводы. В ходе проведенных исследований было выявлено, что часто государственные и муниципальные заказчики рассматривают только прямые затраты при оценке стоимости поставки товаров. Не ведется учет дополнительных расходов на подготовку и проведение конкурсов, административные расходы, связанные с оформлением документации и сопровождением процесса закупок.

Кроме того, значительная часть неявных потерь связана с недостаточной эффективностью процедур заключения договоров и контроля за их исполнением. Слишком сложные и длительные процессы закупок, неэффективные механизмы контроля за качеством товаров и услуг, а также недостаточная прозрачность и открытость процесса приводят к дополнительным расходам и потерям.

Для решения этой проблемы необходимо разработать и внедрить новые подходы к оценке стоимости и эффективности процессов снабжения. Важно учитывать не только прямые затраты но и все дополнительные расходы, связанные с проведением государственных закупок и контролем за выполнением договоров. Также необходимо упростить и ускорить процессы закупок, сделать их более прозрачными и открытыми для всех заинтересованных сторон.

Только при полной и объективной оценке затрат и потерь можно достичь значительной экономии бюджетных средств при организации снабжения и муниципальных заказчиков. Это требует совместных усилий со стороны исполнителей, заказчиков и законодателей, чтобы создать эффективную и прозрачную систему государственных закупок, которая будет способствовать достижению желаемых результатов и значительной экономии бюджетных средств.

Список источников

1. О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд : федер. закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ (в редакции от 02.07.2021) : принят Гос. Думой 22 марта 2013 г. : одобрен Советом Федерации 27 марта 2013 г. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/37056>.
2. Аникин Б. А., Серышев Р. В., Волочиенко В. А. Логистика производства: теория и практика : учебник и практикум для вузов. М. : Юрайт, 2021. 454 с.
3. Андрианова Н. В., Телков Е. А. Интеграция распределительной логистики поставщика товаров, работ и услуг в контрактную систему // Актуальные проблемы современной науки : сб. науч. работ. Хабаровск : ХГУЭП, 2020. С. 83–86. EDN VTSVTH
4. Бояндина Л. Б. Логистика закупок в государственном секторе экономики: антикоррупционный аспект // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2021. № 12. Ч. 2. С. 95–98.
5. Нань Лю. Электронный формат логистики государственных закупок // Экономика и управление. 2022. Т. 28. № 3. С. 313–318.